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Landwirtschaftsminister Woidke kam zur Verkostung

Die Landwirtschaftlich-Gärtnerische Fakultät der Humboldt-Universität zu Berlin präsentierte moderne Studienangebote vom 17. bis 20. Mai 2007 auf der 17. Brandenburgischen Landwirtschaftsausstellung. Unerwartet entwickelte sich die Verkostung eines durch die Fakultät initiierten unverwechselbaren Getränkes zu einem Highlight. Auch Dietmar Woidke, Minister für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Verbraucherschutz des Landes Brandenburg, und Udo Folgart, Präsident des Landesbauernverbandes Brandenburg probierten diese aus Quecken und 26 anderen Ackerunkräutern bestehende sowie mit Honig verfeinerte Kreation. Die Bezeichnung „Thaer-Likör“ unterstreicht die Verbindung zur Fakultät.
Die Idee einen solchen Likör herzustellen wurde im Jubiläumsjahr 2006 (125 Jahre Landwirtschaftliche Hochschule Berlin, 200 Jahre Lehrinstitut Möglin) geboren. Der Berliner Landwirtschaftsstudent Golo Philipp kommt von einem Landwirtschaftsbetrieb bei Frankfurt/Oder. Die Familie betreibt eine Imkerei und sein Bruder stellt diverse Liköre auf der Basis des selbst produzierten Honigs her. 
Albrecht Daniel Thaer hat die Landwirtschaft geprägt. Die akademische Lehre in Brandenburg und Berlin gehen auf ihn zurück. Die historischen Fundamente der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät waren Veranlassung Thaers Namen einer breiteren Öffentlichkeit zugänglicher zu machen und zum Nachdenken anzuregen. Das Land Brandenburg braucht eine leistungsfähige Landwirtschaft, die sich auf wissenschaftlicher Basis weiter entwickelt. 
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