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009/17.07.2007
Studiendekan wird BHGL-Präsident
Der geschäftsführende Direktor des Intitutes für Gartenbauwissenschaften und Studiendekan der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät der Humboldt-Universität zu Berlin Prof. Dr. Uwe Schmidt wurde zum neuen Präsidenten des Bundesverbandes der Hochschulabsolventen/ Ingenieure Gartenbau und Landschaftsarchitektur e.V. (BHGL) gewählt. Sein Vorgänger Herr Dieter Aust stand nach 13 Jahren nicht mehr für das Amt zur Verfügung.

Prof. Dr. Uwe Schmidt hat sich als oberstes Ziel gesetzt den Verband noch attraktiver zu machen und das Nachwuchsproblem zu lösen. Die Landesgruppen sollen noch stärker eingebunden werden. 

Der Verband wurde 1949 gegründet und ist auf ehrenamtlicher sowie wirtschaftlich und politisch unabhängiger Basis tätig. 2004 kam es durch einen Zusammenschluss der Universitäts-absolventen (BDGL) und der Fachhochschulabsolventen (BIG) zum heutigen BHGL. Ziele des Verbandes sind die Förderung der wissenschaftlichen Lehre und Forschung in Gartenbau und Landschaftsarchitektur sowie des akademischen Berufs-nachwuchses und die Interessenvertretung der Mitglieder. Dabei sollen Brücken zwischen einzelnen Bereichen und Institutionen geschlagen werden.

Prof. Dr. Schmidt ist am Institut für Gartenbauwissenschaften der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät der Humboldt-Universität zu Berlin beschäftigt und leitet das Fachgebiet Gartenbautechnik. Seit April 2006 ist er Studiendekan der Fakultät. 
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