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Dankeschön aus den USA
Studenten aus dem Bereich Agricultural Engeneering der University of Missouri-Columbia besuchten im Mai 2007 die Landwirtschaftlich-Gärtnerische Fakultät der Humboldt-Universität zu Berlin. Der Besuch fand im Rahmen einer Studienreise durch ganz Deutschland statt. Ziel der Studienreise war es, die Studierenden über Art und Inhalte einer agrarwissenschaftlichen Ausbildung in Deutschland zu informieren. 

Der Leiter der Delegation Prof. Leon G. Schumacher bedankte sich jetzt in einem offiziellen Schreiben bei Priv. Doz. Dr. Heide Hoffmann, Prodekanin für Internationales an der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät, ausdrücklich für die informative und für die Studierenden sehr eindrucksvolle Präsentation der Ausbildungs- und Forschungseinrichtung. Der Dank ist verbunden mit dem Wunsch, die Zusammenarbeit zwischen den Einrichtungen zu entwickeln.

Das Prodekanat für Internationales der Landwirt-schaftlich-Gärtnerischen Fakultät pflegt und koordiniert die Kontakte zu ausländischen Partnereinrichtungen. Es ist zugleich Anlaufpunkt für ausländische Delegationen, wie kürzlich eine hochrangige Hochschuldelegation aus Kolumbien. Zugleich wird über das Prodekanat die Internationalisierung der Lehre koordiniert, wie beispielsweise der Abschluss und die Aktualisierung von Hochschulverträgen  im Rahmen des ERASMUS-Programms.

Informationen:
Priv. Doz. Dr. Heide Hoffmann
Telefon:

030 2093-8721

e-Mail: 

heide.hoffmann@agrar.hu-berlin.de
Internet: 

www.agrar.hu-berlin.de/struktur/international
