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Ausländische Studierende nutzen Praktikumsplätze an der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät
In jedem Sommer bietet die Humboldt-Universität zu Berlin ausländischen Studierenden Praktikumsplätze an. Diese werden durch die IAESTE (International Association for the Exchange of Students for Technical Experience) beim DAAD (Deutscher Akademischer Austauschdienst) vermittelt und in der Regel auch finanziert. Auf gleichem Wege besteht auch für deutsche Studierende die Möglichkeit solcher Praktika in den angeschlossenen Ländern. 
An der Humboldt- Universität zu Berlin arbeiten in diesem Jahr überwiegend in den Sommermonaten 16 Studierende aus vielen Ländern der Erde im Rahmen dieses Programms. Die Landwirtschaftlich-Gärtnerische Fakultät betreut seit Jahren einen großen Anteil dieses Kontingentes. In den Freiland-Experimentalanlagen, in Gewächshäusern und in den ver-schiedenen Laboren arbeiten zurzeit jeweils für 2-3 Monate 14 Studierende aus Ghana, der Türkei, Georgien, Russland, Spanien, Thailand, Kroatien und anderen Ländern. 
Das ist eine zusätzliche und reizvolle Aufgabe für die Mitarbeiter aus den verschiedenen Mitarbeiterstatusgruppen. Die Umgangssprache ist Englisch. Eine besondere Hilfe sind die Praktikanten bei der experimentellen Arbeit. Die durch Personalabbau besonders im technischen Bereich ange-spannte Situation führt gerade in den Sommermonaten zu kaum noch zumutbaren Belastungen der Mitarbeiter/innen. 
Die gut qualifizierten ausländischen Studierenden ordnen sich recht schnell in die wechselnden Arbeitsgruppen ein und es entwickeln sich häufig Verbindungen, die weit über die Zeit des Praktikums reichen. In einigen Fällen wechselten Studierende sogar zu einem Studium an die Humboldt-Universität zu Berlin und belegen an der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät internationale Studiengänge. 
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